



自开年以来,宣汉在央视、《人民日报·海外版》等各大主流媒体频频亮相,央视以《四川宣汉:创新扶贫模式,让青山变金山》为题,重点推荐了宣汉的创新扶贫模式,宣汉又一次成为关注的焦点。本刊综合各家媒体报道整理成文,以飨读者。

央视等点赞宣汉创新扶贫模式

巴山大峡谷文旅扶贫景区按照国家5A级标准建设,建成后直接带动9万多贫困人口增收脱贫,辐射带动周边46万余人增收,推动宣汉从四川贫困人口最多县转变成四川减贫人口最多县,为实现2020年全面脱贫的目标奠定了坚实的基础。目前,宣汉还被评为“首批四川天府旅游名县候选县”,并全力创造国家文旅扶贫示范景区,国家5A级景区。

——3月25日,中央广播电视总台中文国际频道



创新扶贫模式,让青山变金山

“在山沟子里生活了大半辈子,从来没想到有一天能住上新房子。”一位土家族村民笑容满面地说。住的是茅草棚,穿的是破棉袄,啃的是洋芋坨,睡的是苞谷壳。“交通靠走、通讯靠吼、治安靠狗”这句在老百姓口中流传至今的顺口溜是对巴山大峡谷村民过去生活最真实的写照。宣汉县龙泉土家族乡黄连村支部书记胡晓玲告诉记者,过去,贫困像大雾一样笼罩着这片土地。

为了实现脱贫,干部群众齐心协力,历时近三年,奋战近1000个日夜,巴山大峡谷文旅扶贫景区基本建成。记者在宣汉县深切感受到了文旅扶贫为贫困地区的人们带来了巨大红利,这种“造血式”扶贫让这一片最贫穷最艰苦的山区变成了美丽富裕的生态宜居乡村。

巴山大峡谷文旅扶贫景区,前身为“宣汉百里峡”,地处四川省达州市宣汉县东北部,距县城120公里,由龙泉、渡口、三墩、漆树四个土家族乡和樊岭镇组成,是全县最边远、最贫困的地区;辖区有建档贫困村102个,贫困群众达9万余人。景区是一个以地质地貌景观为核心,集多样性生物景观、水体景观、天气气象景观、土家风情和巴文化景观于一体的山地峡谷型景区。因为缺乏有效开发,加之交通条件受限,导致贫困人口多、贫困程度深。

据了解,宣汉是全省建档立卡贫困人口最多的县。2014年,有建档立卡贫困村211个、贫困人口20.94万,贫困发生率19.1%;仅核心区就有建档立卡贫困村32个,贫困人口2.2万人,属国家秦巴地区重点扶贫区域。

宣汉县委县政府及相关各部门历时约一年的反复实地考察调研,经市委市政府同意,决定举全县之力在原百里峡景区基础上,高标准规划巴山大峡谷文旅扶贫景区,2015年,制订了总投入超210亿元投资计划。景区总体规划面积575.1平方公里,其中核心区面积298.3平方公里,由溪口湖生态观光区、巴人谷民俗休闲区、罗盘顶养生养心区、桃溪谷体验度假区“四大板块”组成。

从2016年9月开始,按照国家5A级景区标准进行闭园改造提升,经过近两年的奋战,成功打造了大象洞、桃溪谷、画架沟、悬崖栈道、罗盘顶滑雪场、巴部落亲子乐园、桑树坪露营地、巴人山寨、九龙民俗体验一条街等自然与人文景观。景区于2018年7月通过创建国家5A级景区省级景观质量评价验收,并于2018年8月28日正式对外开放。巴山大峡谷文旅扶贫景区的建成运营,为宣汉县实现全县2020年全面脱贫的目标奠定了坚实的客观基础,为践行“绿水青山就是金山银山”创造了可复制的样板,为消除返贫、永续发展创造了新的模式。

产业扶贫 增强“造血”功能

近年来,宣汉县坚持把发展旅游产业作为转方式、调结构,促发展、惠民生的主攻方向,大力实施“全域旅游、开发扶贫”战略,成功走出一条“以开发促产业助增收”的文旅扶贫新路。在宣汉县十二届四次党代会上,县委书记唐廷教提出,实施开发扶贫战略,聚焦北部山区,推进巴山大峡谷综合开发,以旅游扶贫开发带动扶贫攻坚,确保2020年全面脱贫摘帽、全面建成小康社会。

为大马力有序有力推进各项工程建设,该县每月定期召开一次巴山大峡谷文旅扶贫开发项目专题会,研究部署巴山大峡谷各类项目建设,采取“分线作战、各司其职”的工作方式,设立“罗盘顶、桑树坪、渡口、快速通道”4个现场督导组,对施工过程中存在的问题进行现场督办、协调解决;县纪委会同两办督查室、指挥部办公室以问题为导向,按照重点工程、重点环节的时间节点,每半月对相关乡镇、部门履职情况和项目推进情况进行全覆盖督查,定期通报。

几年来,在快速通道、景区内环线、渡口风情小镇、桑树坪巴人村部落等建设现场,上千名建设者天天抢晴战雨、攻坚克难,快马加鞭推进建设进度;对开园运营前应完成的74类134项具体工作逐一明确责任部门(单位)、落实责任人,分解细化建设任务,并按时间节点倒排工期、挂图作战。组建了29支援建队伍,招募800余名工人,分别在14个施工项目(标段)实施作业,向项目建设发起最后冲刺,再次刷新“宣汉速度”。

全县干部群众万众一心,力争到2020年把巴山大峡谷建成“国家文旅扶贫试验区、国家级生态旅游度假区、国家5A级景区”。

宣汉县委书记唐廷教表示:“我们把旅游业作为脱贫攻坚的重要抓手,坚定不移地推进旅游业精准扶贫,真正实现‘穷区变景区、景区变富区’,让山区群众守住绿水青山过上脱贫奔小康的新生活。”

